

# 以高质量发展奋力书写 中国式现代化 建湖篇章

灵龙水乡,淮杂故里,建湖好戏连台。  
认真贯彻新发展理念,大力实施“四化战略”,全力打造“五大高地”,建湖在全国百强县中位列第72位,较上年前进4位;  
推进新型城镇化高质量发展、落实粮食安全责任制等5项工作受到省政府督查

激励表彰,受表彰数位居全市第一;  
2022年度在全市综合考核工作中历史性取得了第一等次;  
……  
近年来,建湖县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实

中央和省、市委各项决策部署,坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,牢牢把握“四个走在前”“四个新”重大任务,高质量建设绿色低碳发展示范区,全县经济社会发展保持稳中有进、稳健前行的良好态势。

## 突出项目支撑 挺起高质量发展走在前的“硬脊梁”

8月23日,建湖(珠三角)电子信息产业专题推介会在深圳举行,现场签约15个项目,协议总投资61.7亿元;8月30日,普渡商服机器人等14个项目开工,量能锂电池及镍氢电池等7个项目竣工,总投资49.4亿元;9月15日,建湖(苏州)电子信息产业专题招商推介会成功举行,集中签约18个重大项目,总投资67.2亿元。进入三季度,建湖密集开展招商推介和项目开工活动,以满格状态、真格举措,全力以赴抢项目、扩投入、强产业。

“高测二期项目现在设备已全部进场,进入调试试产阶段,预计近期开始爬产,11月份满产。”盐城高测新能源科技有限公司总经理厉华介绍。作为高测股份现有三大切片基地之一,盐城高测新能源科技有限公司于2021年底落户建湖,一期10GW光伏大硅片项目去年10月基本达产。二期12GW单晶大硅片项目计划总投资10亿元,购置全自动粘棒机、切片机、脱胶机、插片清洗一体机等自动化设备200台套,全部投产达产后可实现开票销售40亿元,税收1亿元。

围绕高端装备、新能源、电子信息三大主导产业和六条重点产业链,建湖以更大力度抢抓项目、更高效建设项目、更优载体承接项目。突出产业链“精准招商”、创新链条“科技招商”、企业主体“以商招商”、重点区域“驻点招商”,高效运作宏创、名湖等多支产业基金,不断巩固壮大百亿带动、十亿支撑、亿元集聚的项目方阵。突出提升开工率、竣工率、投产率、达产率,人统率“五率”导向,聚焦省市县重大工程,全力推进签约亿元以上项目半年全部开工、六个月投产、5亿元以上项目一年内在产,大力营造“一切围着项目转、一切盯着项目干”的浓厚氛围。

一个重大项目就是一个新的经济增长点。截至8月底,全县36个列省市重大项目已开工31个,累计新签约、新开工、新建亿元以上产业项目分别为91个、52个、25个。在全县“6+1”产业链“三图三清单”汇编上,六条重点产业链全景图、产业发展图、招商地图、重点项目清单等一应俱全。围绕政策最新风向,企业投资动向,建湖拿出一整套顶层设计和招商组合拳,将企业关注转化为投资意向,把政策支持转化为招商优势,把内在潜力转化为外在魅力,确保全年新签约亿元以上产业项目140个,其中10亿元以上项目14个,在100亿元以上重大项目上持续突破。



## 突出营商环境 打造高质量发展走在前的“强引擎”

7月6日,建湖县为企业服务中心成立,构建为企业服务“建设快”一体化平台,打造贯穿企业全生命周期的服务体系;企业开办0.5个工作日办结率100%,新征项目拿地后3天内4证齐发,首次授予19位优秀企业家“荣誉企业家”称号,从社会活动、金融服务等10个方面给予礼遇,相关做法入选全省营商环境典型案例,被列入省民营经济发展示范县培育名单……精准提供各项政策保障、要素保障、服务保障,全力实现有求必应、无事不扰、无处不在,免申即享、即申即享、应享尽享“一有二三零”目标,这是建湖县打造长三角地区审批最快、成本最低、服务最优、社会满意度最高的营商环境目标拿出的一系列“诚意满满”的举措。

9月17日,在建湖高新区总投资60亿元的益佳通一期项目5G智能工厂内,整个生产线高效流畅运转。“项目快速投产的背后,进一步传递出建湖县委县政府尊重、重商、亲商、安商的鲜明导向。”公司副董事长邱玉胜表示,“随着项目的满产和后续产线的增加,我们通过‘建设快’线上平台提交企业用电需求,第一时间得到回应。目前,相关部门正通过新建变电站的方式抓紧帮助解决用电难题。”

依托“建设快”一体化平台,设置服务指南、政策直达、诉求响应、供需对接、产业风采和企业学堂等功能,为企业提供精准化的“保姆式”服务,切实让企业“少跑腿”“好办事”。截至目前,“建设快”平台注册用户已达1166家,累计登录达1.2万人次。“我们将依托‘建设快’平台,全面收集、梳理从项目招引、企业开办、投资建设到企业运营等全生命周期服务事项,建立问题收集、交办、督办、会办等全流程闭环管理制度,全方位全过程帮助协调解决企业发展难题,不断擦亮‘建设快’服务品牌,以优质营商环境助力建湖高质量发展持续走在前列。”建湖县为企业服务中心主要负责人表示。

## 突出城乡融合 描绘高质量发展走在前的“好风景”

高作镇水乡人家新型农村社区,一排排设计美观大方的小楼房错落有致,预计本月底就能交房。“期盼已久的新房快要完工,等孩子国庆假期回来,得好好商量怎么装修,估计春节我们就可以搬进新房。”村民陈于兰一边向村工作人员询问交房时间,一边盘算房子装修事宜,脸上洋溢着幸福的笑容。

农村改造有“颜值”,乡村振兴有品质。近年来,建湖因势利导,把农村改善作为撬动乡村振兴、策应城镇化的突破口和切入点,充分尊重农民意愿,积极引导农民进城入镇进社区,深入挖掘里下河水乡自然肌理,打造一批“白墙黛瓦、自带院落、绿意盎然”的新中式建湖民居,让人感受原汁原味的“美丽乡村”。



建湖紧扣农业规模化、产业化、品牌化、科技化“四化”方向,突出有基地、有园区、有企业、有市场“四有”建设,扎实做好“土”“特”“产”三篇文章,做大做强设施果蔬、优质稻米、特色水产等农业主导产业,加快引育一批年销售额超10亿元规模农业龙头企业,全力打造长三角绿色优质农副产品供应基地。九龙口大闸蟹年销售额超60亿元,正源创新建成国家级农业龙头企业,创建农产品中国驰名商标2个,农产品地理标志证明商标8个,国家地理标志农产品1个,绿色优质农产品比重达84.53%、盐城第一,一幅幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村画卷,正在建湖大地徐徐展开。

乡村焕新景象,城市绽放新颜。今年以来,建湖以国家新型城镇化示范县建设为引领,坚持城镇与乡村并进、更新与振兴并重、繁荣与开放并举,全力推动城乡一体化协同发展。

立足“一体两翼”总体布局,县城围绕功能品质提升,先后建成灵龙里特色街区、宝龙广场、广益来财富广场、金融政务服务中心等一批地标性建筑,“建湖有礼”城市品牌影响力进一步扩大。东翼上风积极融入盐城城北改造和市区产业配套,以上冈新城开发建设为重点,积极打造高端装备制造基地和市区近郊新城的产城融合示范区。西翼九龙口突出生态保护与旅游开发协同推进,加快释放生态红利,先后创建成城市首家国家湿地公园、全国首家“碳中和”景区、国家地理首个“双瓶之城”。



## 突出绿色低碳 构建高质量发展走在前的“生态圈”

凉风习习,秋高气爽。来到西凤镇徐王村新型农村社区,白墙灰瓦,小桥流水,鱼翔浅底,一簇一簇均彰显水乡特色;在建湖开发区阳光光伏公司,基于大数据+云计算系统,产品实行全生命周期实时管理,被评为省绿色工厂、省工业互联网标杆工厂、省智能制造示范车间。

坚持生态优先、绿色发展。近年来,建湖牢固树立和践行“两山”理念,积极抢抓长江经济带国家战略机遇,坚定不移不移生态优先、打生态牌、走生态路,在全市率先创建成国家生态文明建设示范县、国家园林县城,生态红利日益显现,绿色发展动能强劲。生态环境持续改善,PM2.5浓度6月份全省第一,上半年改善幅度全市第一。省考以上断面优Ⅱ比例达100%,九龙口湿地保护相关做法被评为省十佳生态产品价值实现典型案例。

2023年,建湖持续聚焦环境质量提升,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,全面巩固拓展中央环保督察反馈问题整改成果,全力推进里下河洼地治理工程,扎实开展湖荡湿地保育工程,稳步推进九龙口“生态岛”试验区、生态安全缓冲区,不断提升生态碳汇能力,确保空气质量优良天数比率、PM2.5浓度保持全市第一。全省前列,省考断面、水源地水质100%达标,全力打造江苏最美“绿心”。

依托淮剧、杂技这两项国家级非物质文化遗产,坚持以文塑旅、以旅彰文,锚定“三区同创”目标不动摇,建湖正积极构建“1+2+N”全域旅游发展模式,以九龙口国家5A级景区创建为引领,不断提升淮剧发源地沙庄招商、运营、管理水平,全力推动湿地世遗和淮杂非遗深度融合,致力做精做美经济生态“双面秀”,持续唱响“建湖有礼·灵龙水乡·淮杂故里”文旅品牌名片。

撰稿:崔良彦 李亮 高婷婷 李可  
摄影:王春雨 谈志胜  
策划:周俊 夏海

